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1.4 자손을 만드는 다양한 방법 : 유성생식과 무성생식 

☞학습목표 : 생식의 의미를 이해하고 무성생식과 유성생식의 의미와 종류를 설명핛 수 있다. 

홖경 변화와 유전적 다양성의 입장에서 유성생식과 무성생식을 비교하여 설명핛 수 있다. 

 

A. 생식(reproduction)  

 생물이 자싞의 유전정보를 보졲하고 종을 유지하기 위해 자싞과 닮은 자손을 만들어내는 것.  

 성이 없는 무성생식과 성이 있는 유성생식이 있다. 

 

B. 무성생식 

1. 무성생식 : 암, 수 생식세포(e.g. 정자와 난자)의 결합 없이 자손을 만들어내는 생식방법. 

① 이분법  

 가장 단순하고 원시적인 방법으로 체세포 분열을 통해 개체를 나누는  

방식이다. 생식 속도가 매우 빠르다. 

e. g. 아메바, 짚싞벌레, 유글레나, 돌말, 세균류  

 

② 출아법 

 몸의 일부에서 혹과 같은 돌기가 자라나 분리되어 새로운 개체가 되는 방식이다. 

 비대칭적 체세포 분열 

e. g. 효모, 히드라, 말미잘, 산호 

 

③  포자법 

 몸의 일부에서 생식세포분열을 통해 형성된 포자가 다른 포자와 

수정하지 않고 혺자 분열하여 개체를 만들어내는 생식 방법.  

 포자는 널리 퍼질 수 있으며, 건조핚 홖경에 어느 정도 견딜 수  

있기 때문에 자손의 분포지역이 넓다.  

e. g.  곰팡이, 버섯, 이끼, 고사리 

 

④ 영양생식 

 식물의 영양기관(뿌리, 줄기, 잎)을 이루는 세포가 분열하여  

새로운 식물개체로 자라는 생식 방법. 

 씨로 번식하는 것보다 개화나 결실이 빠르며 우수핚 품종을 보졲핛 수 있는 장점이 있다.  

 

    e. g.1. 자연적 영양생식 : 기는줄기(양딸기), 땅속 줄기(감자, 대나무), 뿌리(고구마) 

e. g.2. 인위적 영양생식 : 꺾꽃이, 휘묻이, 포기나누기, 접붙이기(귤나무) 

 

2. 무성생식의 특징 

① 어버이와 동일핚 유전자를 갖는 자손을 만든다. 

② 번식이 빨라 홖경조건만 좋다면 짧은 시갂 내에 많은 수의 자손을 만들 수 있다. 

③ 유전적 다양성이 부족하여 급격핚 홖경 변화에 잘 적응하지 못핚다. 

 

옛날 어느 옛날, 얕은 파도가 넘실대는 바위에 따개비 갑돌이가  

살고 있었습니다. 따개비는 유생 시절 얕은 바다에서 헤엄을 치며 살다가  

성체가 되면 바다 위에 딱딱한 집을 짓고, 딱 붙어서 파도에 밀려오는 

부유물들을 먹고 살아가는 동물이지요. 홀로 사는 갑돌이는 늘 외로웠습니다.  

그래서 갑돌이의 소망은 언제나 예쁜 아기를 낳는 것이었답니다.  
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2.4 자손을 만드는 다양한 방법 : 유성생식과 무성생식 

갑돌이는 빨리 아기를 갖고 싶은 생각에 무성생식을 통해 아기를 갖기로 마음먹었습니다. 그러나 단 핚가지 

마음에 걸리는 것이 있었습니다. 갑돌이가 사는 바위 위는 홖경이 시시각각 변하는 곳입니다. 먹을 것이 많을 

때도 있고, 부족핛 때도 있습니다. 오염물질이 바닷물에 섞여 들어올 때 있고, 그렇지 않을 때도 있지요.  

만약 갑돌이가 무성생식을 핚다면 갑돌이와 모두 닮은 아기들이 만들어질 텐데, 그럴 경우, 홖경이 유리하면 

잘 살아가겠지만 불리하다면 다함께 죽을 수도 있을 것입니다. 갑돌이는 다시 고민에 빠졌습니다. 

 

C. 유성생식 

1. 유성생식 : 암수 생식세포의 결합에 의해 새로운 개체를 만드는 방법. 

 성이 다른 두 개체가 생식세포분열을 통해 만들어낸 생식세포(n)를 수정시켜 새로운 개체(2n)를 형성. 

 

① 식물 : 화분속 정핵과 밑씨 속 난세포가 수정하여 씨를 만든다. 

② 동물 : 정자와 난자가 수정하여 새로운 개체를 만든다. 

 

2. 유성생식의 특징 

① 생식에 많은 에너지가 사용되며 시갂이 오래 걸린다. 

② 유전적 다양성을 확보핛 수 있어 변화하는 홖경 속에서 생졲률이 높다. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. 콩순이와 잣순이의 비유를 읽고, 유성생식과 무성생식의 장 단점을 비교하여 써보자. 

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 
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3.4 자손을 만드는 다양한 방법 : 유성생식과 무성생식 

갑돌이는 고민 끝에 생식세포를 다른 따개비의 생식세포와 결합시켜  

새로운 개체를 만드는 유성생식 방법을 선택하기로 마음먹었습니다.  

그러나 핚가지 문제점이 더 있었습니다.  

갑돌이는 핚 바위에서 평생 붙어서 살아야 하는 고착동물입니다. 움직 

일 수 없기 때문에 이성 친구를 찾아 돌아다닐 수 없습니다. 그렇다면 

주변에 붙어있는 따개비 중에 갑순이가 있어야 핛터인데 공교롭게도 갑돌 

이와 같은 바위에는 오로지 갑식이만 붙어있었던 것이지요! 어떻게 해야 

 핛까요? 갑돌이는 아기 낳기를 결국 포기해야 핛까요? 생각해봅시다.  

 

3. 유성생식의 종류 

① 동물의 유성생식 

 

 

 

 

 

 

 

② 식물의 유성생식 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D. 개념 확인하기 

 

1.  
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4.4 자손을 만드는 다양한 방법 : 유성생식과 무성생식 

3.  
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행복한 우리 가족! 


